# 星12 光度

# お式待开锣



总导演卢昂(中)与主创团队到青岛港采风。

#### 汇聚国内 顶尖主创团队

现代京剧《东方大港》作为2022年度青岛市重点文艺精品创作项目,同时也入选了文化和旅游部"新时代现实题材创作工程"、山东省文艺精品创作质量提升工程重点项目。

《东方大港》从编剧、导演、作曲到主 演,汇聚了国内顶尖的主创团队。编剧 由中国戏剧家协会副主席、国家京剧院 院长、著名编剧王勇担任,上海戏剧学院 导演系主任、新时代杰出导演卢昂教授 担任总导演,著名作曲家朱绍玉老师担 任作曲,舞美设计由中国戏曲学院著名 舞美设计金卅担任,浙江艺术职业学院 舞美系首席专家、著名舞美设计师周正 平教授担任灯光设计,中国国家话剧院 著名设计师胡天骥担任多媒体设计,著 名服装造型师王玲担任服装设计;同时 邀请中国戏剧梅花奖得主,北京京剧院 一级演员张建峰,中国戏剧梅花奖得主、 天津京剧院一级演员王艳,国家京剧院 中国戏曲领军人才、一级演员王越及青 岛市京剧院中青年领军刘佳、苏旭、白人 夙、王馨仪等担任领衔主演。

青岛演艺集团党委书记、董事长、总 经理姜乃鹏表示,现代京剧《东方大港》的 立项创排,集中体现了山东省、青岛市文化 主管部门对舞台艺术精品创作工作的高度 重视和有力支持。青岛演艺集团自成立以

来,陆续推出了多部讴歌新时代的精品力 作,产生了巨大的反响。"年年有精品,岁岁 出佳绩"是青岛演艺集团既定的工作重心, 倾心打造艺术精品就是实实在在践行"守 初心"。同心协力、再接再厉,发扬山东港 口集团"连钢团队"奋发拼搏的精神,以新 的素材、新的思路,勇攀艺术高峰,使青岛 港"工匠精神"不仅体现在我们口口相传 的故事里,而且体现在国粹京剧的舞台 艺术中。青岛市京剧院院长巩发艺表示, 面对这部全新挑战的新时代现实题材剧 目,要发扬不怕困难的精神、坚定打造精品 的决心,用心讲好青岛故事,践行新时代中 国梦。全体演职人员要不忘初心、牢记使 命,充分展现"一棵菜"的精神,全力以赴投 入到创排工作中,以高度的敬业精神、饱满 的艺术热情、良好的精神风貌、严谨的工作 态度将这部剧呈现于舞台。

#### 着重展现 人物内心世界

现代京剧《东方大港》是一项艺术工程,也是一个与国家工业发展、与时代进步同呼吸、共命运的现实题材,它凝聚着海港人对港口发展的执着和热爱,凝聚着主创团队对该剧的信心和心血,凝聚着京剧人面对困难的无畏决心和敢打胜仗的信心。据总导演卢昂透露,京剧《东方大港》将通过京剧艺术特有的表现手段和感染力生动地演绎张连钢及其团队鲜活而真切的建港故事,展现青岛因港

兴市的改革开放历程和青岛港的历史发展,展现青岛港的"振超精神"、"连钢创新团队"作为时代楷模的传承和发扬,形象化地彰显当代中国"科技兴国""人才强国"的豪迈与壮阔。

谈及这一现代京剧《东方大港》的创 作过程,卢昂表示,关于张连钢及其团队 的报道很多,但是作为一部戏来说,不能 仅仅停留在他们事迹的呈现上,还要真 正走进这个人物的内心,希望从他内心 世界来讲述他的梦想,"到底遇到了什么 样的困难,他们创造性的价值在什么地 方,在这个过程中,他们又解决了什么样 的问题,以及未来还有什么样的设想等", 卢昂表示,如果这个戏能够把这样一个人 物的内心世界挖掘出来,并展现他与众不 同的独特思维和面对困难团队合作去解 决困难的能力,这展现的是一个时代的精 神,也是我们这个戏与众不同的地方,"中 华民族的复兴大业,需要有梦想、有追 求、有创造性的团队去完成,而这正是连 钢团队所具备的特质。"

具体到京剧的呈现形式,卢昂则表示,京剧表演有其特有的艺术规律和表现形式,《东方大港》的演绎将充分发挥剧本体的特点,"在角色设置上,特别地加入了丑角,演出中,有花脸、有小生、有老生、有旦角、有青衣、有花衫,再加上丑角,不仅人物群像更加丰富,舞台呈现的色彩更加丰富,同时也符合生活的多样性,在各色人等粉墨登场的过程创作出一部有创新精神的戏。"

#### 相关链接

# 话剧、吕剧皆有佳作

本土文艺院团好戏不断,除了常规演出外,与京剧《东方大港》同期开始创排的还包括有青岛市话剧院的《樱桃红了》,以及青岛歌舞剧院的吕剧《百川东到海》,相信待到来年春暖花开之时,本上演艺百花园中也将迎来百花争艳。

话剧《樱桃红了》特邀国家一级导演 王晓鹰担任总导演,编剧为青岛市艺术 研究院一级编剧廉海平,由青岛市话剧 院青年导演张鹏担任导演,中央戏剧学 院副教授张华翔担任舞美设计,国家一 级舞美设计师周正平担任灯光设计,演 员全部来自青岛市话剧院的专业优秀 话剧演员。这是一部以青岛崂山区北 宅街道某社区真实事件为故事原型的新水村建设超材的这个剧本,为我像来悲剧。"廉海平老师创作的这个剧本,为我们提供了一次感悟新时代农民的农民,来探索中国社会的作人成员的作为,是要和质朴。"导演张鹏认为,察生无对,实是想和意识人的,要生充,需要体验和观点,对此的作不是被想和意风格的把握演员要生充,强强的,不是地对演员是把"农民"。要生充其张兴度,要把"农民"。要重热角质,不是有真实感,不论是主要演员还是群众

演员,都需要大家一起磨炼,避免虚假, 每一个人的表演分寸高度集中,找回质 朴的舞台形象戏剧感,完成角色塑造。

日剧《百川东到海》取材于郑欣同名小说,这是一部富有浪漫传奇色彩的革命史诗,作品以1919至1949年为时间坐标建构起宏大的叙事框架,百川归海,泥沙俱下,波澜壮阔的革命历史画卷徐徐展开。作为极具地方特色的戏曲形式,吕剧是青岛乃至山东的文化传承,青岛市歌舞剧院的吕剧演员们将为岛城观众带来熟悉又新鲜的舞台表演。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 市京剧院供图

# 早报审片室

### 二八定律,不止于爱情

文/周洁

"牢牢握住眼前20%重要的事,80% 不重要的,管都别管。"这是近来关注 度大热的一部都市情感剧《爱施兴二八 定律》中,女主角、精英律师秦施的的 事法则,这一"语录"既出,不仅将剧中 干练、率性的人物形象刻画至生动鲜 活,也在诠释着快节奏都市生活之下, 现代职场人的婚恋观与职场生存准 绳。

其实有关"反差恋"人设的剧集并 不鲜见,国内剧集在此类型上也多有 涉猎,除了目前已上线的《女士的法 则》外,还有《爱情而已》《少年巴比伦》 等作品即将与观众见面。这类影视作 品的异军突起,也从侧面反映出了当 今优质女性对另一半的选择上更为豁 -细水长流式的久 达且自由的心态— 处不厌,或许才是生活在当下的要义。 也即剧中主旨所在的"最重要的 从《爱的二八定律》剧中来看 阳华是一位有思想、有温度的宅男,这 也是女主角秦施最初"盲选"时最为看 重的一点,微博上妙趣横生的文字与 构图精巧的照片都在未见其人时勾勒 出即将登场的男一号的性情。而当其 真正的身份揭秘时,观众也不会惊讶 于他"华尔街之狼"的雅号,继而让后 续剧情的展开显得合乎情理— 工作受到重创归国的这位金融小生, 关键时刻帮助秦施解决了财报难题, 职场上的互助与成长,比起屡屡依靠 巧合、意外制造的浪漫更为令人信服。 也更为令人心动。

当然,较之于职场上的心力交瘁 二人相处时的平实与家常则很好地平 衡了这部剧的盐甜比:同一屋檐下,两 人之间的交集,既连接了来自双方家 庭、工作上的种种状况,感情也在不经 意间迅速升温。言谈间,两人展露出的 生活态度也堪称"人间清醒","时尚本 身就是一种消费骗局,所谓的当季不过 是一种促销手法,我觉得一个人几套衣 服,足以应对春夏秋冬四季"……诸如 此类的对白,也很好地呼应了剧集主 旨,"二八定律",不止于爱情,同样也令 观众们在追剧之于思索着有关周身一 切的"二"与"八"的比例,把握当下最重 要的"小事",比起纠缠于无关轻重的 80%来得更为率性与快意。